

ИСПОЛНЕНИЕ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫМИ ИНСПЕКЦИЯМИ НАКАЗАНИЙ В ОТНОШЕНИИ ЛИЦ БЕЗ ОПРЕДЕЛЕННОГО МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы, затрудняющие исполнение наказаний уголовно-исполнительными инспекциями в отношении лиц без определенного места жительства, применение основных средств исправления к рассматриваемой категории лиц будет деформировано, так как они находятся в тяжелом социально-экономическом положении.

Ключевые слова: социальная помощь, уголовно-исполнительная инспекция, лицо без определенного места жительства, исполнение наказаний.

Реализация уголовных наказаний, не связанных с лишением свободы, в отношении лиц без определенного места жительства (далее – БОМЖ) представляет собой комплексную проблему, обусловленную как спецификой данной категории осужденных, так и особенностями организации деятельности уголовно-исполнительных инспекций (далее – УИИ). Отсутствие стабильного места жительства, социальной адаптации и зачастую документов, удостоверяющих личность, создает существенные препятствия для эффективного исполнения наказаний, осуществления контроля за поведением осужденных и проведения с ними воспитательной работы.

Первоочередной проблемой является учет и идентификация лиц БОМЖ, в отношении которых судом вынесен обвинительный приговор с назначением наказания, не связанного с лишением свободы. Отсутствие регистрации по месту жительства или месту пребывания значительно затрудняет установление местонахождения осужденного, направление ему уведомлений о необходимости явки в УИИ и проведение иных контрольных мероприятий. Данная проблема усугубляется тем, что многие лица БОМЖ не имеют документов, удостоверяющих личность, что создает дополнительные препятствия для их идентификации и постановки на учет в УИИ. Согласно данным статистики ФСИН России, значительная часть лиц БОМЖ, состоящих на учете в УИИ, не имеют регистрации по месту жительства или пребывания, что требует от сотрудников инспекций значительных усилий по установлению их местонахождения и поддержанию с ними контакта. В частности, сотрудники УИИ вынуждены осуществлять регулярные обходы мест возможного нахождения лиц БОМЖ, взаимодействовать с социальными службами и органами внутренних дел для получения информации об их местонахождении.

Отсутствие постоянного места жительства, как правило, влечет за собой отсутствие постоянного места работы или учебы, что затрудняет проверку соблюдения осужденными условий и порядка отбывания наказания. Кроме того, лица БОМЖ часто ведут асоциальный образ жизни, злоупотребляют алкоголем и наркотическими веществами, совершают мелкие правонарушения, что требует от сотрудников УИИ повышенного внимания и проведения с ними профилактической работы. В научной литературе отмечается, что эффективность контроля за лицами БОМЖ, отбывающими наказания, не связанные с лишением свободы, напрямую зависит от налаженного взаимодействия УИИ с органами внутренних дел, социальными службами и общественными организациями [1].

Одним из важнейших направлений деятельности УИИ является оказание помощи осужденным в социальной адаптации и ресоциализации. Однако в отношении лиц БОМЖ эта



задача представляется особенно сложной. Отсутствие жилья, работы, документов, удостоверяющих личность, а также негативное влияние асоциальной среды затрудняют процесс социальной адаптации и ресоциализации лиц БОМЖ. Кроме того, многие лица БОМЖ страдают различными заболеваниями, в том числе инфекционными, что требует оказания им медицинской помощи и проведения профилактических мероприятий. В соответствии с Уголовно-исполнительным кодексом Российской Федерации, УИИ обязаны оказывать содействие осужденным в трудоустройстве, получении образования и решении социально-бытовых проблем, однако на практике реализация этих положений в отношении лиц БОМЖ сопряжена с значительными трудностями, обусловленными отсутствием у них документов, удостоверяющих личность, и нежеланием работодателей принимать на работу лиц без определенного места жительства.

Эффективное исполнение наказаний в отношении лиц БОМЖ требует налаженного взаимодействия УИИ с различными органами и организациями, в том числе с органами внутренних дел, социальными службами, органами здравоохранения, органами местного самоуправления и общественными организациями. Однако на практике взаимодействие между УИИ и указанными органами и организациями часто носит формальный характер, что снижает эффективность работы по социальной адаптации и ресоциализации лиц БОМЖ. В частности, отмечается недостаточная координация действий между УИИ и социальными службами в вопросах оказания помощи лицам БОМЖ в получении жилья, документов и медицинской помощи [2].

Реализация уголовных наказаний в отношении лиц БОМЖ требует значительных финансовых и материально-технических ресурсов. Однако на практике УИИ часто испытывают недостаток в финансировании и материально-техническом обеспечении, что негативно сказывается на эффективности их работы. В частности, отмечается нехватка транспортных средств, средств связи и оргтехники, необходимых для осуществления контроля за поведением осужденных и проведения с ними воспитательной работы. Кроме того, недостаточное финансирование приводит к низкой заработной плате сотрудников УИИ, что снижает мотивацию к работе и приводит к текучести кадров.

Для повышения эффективности деятельности УИИ по реализации уголовных наказаний в отношении лиц БОМЖ необходимо принятие следующих мер: разработка и принятие нормативных правовых актов, регламентирующих особенности исполнения наказаний в отношении лиц БОМЖ, с учетом их специфического правового и социального статуса; налаживание эффективного взаимодействия УИИ с органами внутренних дел, социальными службами, органами здравоохранения, органами местного самоуправления и общественными организациями в вопросах оказания помощи лицам БОМЖ в получении жилья, работы, документов и медицинской помощи; обеспечение УИИ необходимыми финансовыми и материально-техническими ресурсами для осуществления контроля за поведением осужденных и проведения с ними воспитательной работы; организация систематического обучения и повышения квалификации сотрудников УИИ по вопросам работы с лицами БОМЖ, с учетом их специфических потребностей и проблем; использование современных информационных технологий для учета и контроля за лицами БОМЖ, отбывающими наказания, не связанные с лишением свободы (в частности, возможно использование электронных браслетов и систем GPS-мониторинга для контроля за их перемещениями); создание и развитие сети социальных приютов и центров реабилитации для лиц БОМЖ, отбывающих наказания, не связанные с лишением свободы, для оказания им необходимой социальной, психологической и медицинской помощи.

Реализация указанных мер позволит повысить эффективность деятельности УИИ по реализации уголовных наказаний в отношении лиц БОМЖ, обеспечить соблюдение их прав и



законных интересов, а также снизить уровень рецидивной преступности среди данной категории осужденных.

Список литературы:

1. Уткин, В.А. "Уголовно-исполнительная система России: проблемы и перспективы развития" // Вестник Кузбасского института ФСИН России. 2016. № 2 (27). С. 3-11.
2. Журавлев, М.П. "Проблемы социальной адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы" // Вестник Владимирского юридического института. 2017. № 1 (42). С. 110-114.

